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MATEMATICNO
RAZVEDRILO

STEVILSKA VETRNICA

Stevilsko vetrnico sestavljata ve€ji in manj§i krog. Oba izreze§ iz karto-
na in spne§ v srediS¢u, tako da sta vrtljiva okoli skupne osi. V smeri
vrtenja urnega kazalca na priblizno enakih razdaljah po obodu zapisi
cifre iz Stevila 1 4 2 8 5 7. Pazi, da bodo cifre na enem in drugem

krogu zapisane tako, da bodo pri vrtenju podpisane ena pod drugo ozi-
roma ena nad drugo.




Prva zanimivost:
Z vrtenjem krogov lahko dobimo podpisane razliéne cifre. Na primer:
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Vzemimo, da sta to dve $estmestni Stevili in ju sestejmo! Cudno! Vso-
ta je spet Sestmestno Stevilo, sestavljeno natanko iz istih

285714 + 571428 = 857142
cifer, ki nastopajo v obeh seStevancih: (1,2,4,5,7 in 8).

Naloga: Z vrtenjem vetrnice pois¢i Se vse druge pare Sestmestnih Stevil,
ki imajo lastnost, da je njuna vsota spet Sestmestno $tevilo, sestavljeno
iz cifer: 1,2,4,5,7 in 8.

Druga zanimivost: \/ prej$nji nalogi si pri iskanju parov morda ugotovil,
da v posebnih primerih kot vsoto dveh Sestmestnih Stevil s ciframi 1,2,
4,5,7 in 8 dobimo spet Sestmestno Stevilo 999998. Na primer:

142857 + 857142 = 999999,

Druga naloga: PoiS¢i vse druge pare Sestmestnih $tevil, katerih vsota je
sestmestno Stevilo 999999. Pomagaj si s Stevilsko vetrnico!

Tretja zanimivost: Pri mnozenju 3tevila 142857 s Stevilom 7 dobimo
Stevilo 999999. Ugotovitev zapisemo kot enaébo 142578 -7 = 999999
in to enacbo preoblikujemo v sorazmerje 1425678/999999 = 1/7. Iz za-
pisanega sorazmerja se vidi, da je Stevilo 142578 perioda desetiske Stevil-
ke, s katero zapisemo ulomek 1/7 = 0,142857. Tvegamo 3e korak dalje
in pois¢emo periodo desetike Stevilke, s katero zapisemo ulomek 2/7
(2/7 = 0,285714). Preseneca nas, da periodo sestavljajo ze znane cifre
1,2,4,5,7 in 8. Isto velja tudi za periode decimalnih 3Stevil, s katerimi
zapiSemo ulomke 3/7, 4/7, 5/7 in 6/7. Z drugimi besedami lahko to
zanimivost povemo takole: Ce §tevilo 142857 pomnozimo z 1,2,3,4,5
in 6, dobimo vsaki¢ kot produkt Sestmestno Stevilo, ki ga sestavljajo cifre
1,2,4,5,7 in 8 (namre¢ 1/7-:2 = 2/7 = 0,2857141).

Tretja naloga: Pokazi, da lastnost, ki jo ima Stevilska vetrnica za seSte-
vanje, velja v dolo€enih primerih tudi za odStevanje. PoiS¢i vse pare ta-
kih 3Sestmestnih 3Stevil, katerih razlika je spet Sestmestno Stevilo s ciframi
1,2,4,5,7 in 8.

Cetrta naloga: Premisli, ali bi lahko sestavil tevilsko vetrnico s tremi
krogi, tako da bi bila vsota treh Ze znanih Sestmestnih Stevil spet Sest-
mestno Stevilo s ciframi 1,2,4,5,7 in 8.
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Cetrta zanimivost: Prej smo pokazali, kako z mnozenjem Stevila 142857
po vrsti z 1,2,3,4,5 in 6 dobimo produkte:
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Vsako od teh Sestmestnih Stevil lahko razpolovimo, tako kot kaze zgor-
nji primer, in tako dobimo iz vsakega Stevila dve trimestni Stevili. Ce ju
seStejemo, dobimo vselej vsoto 999.

Peta zanimivost: Stevilska vetrnica, ki smo jo sestavili s Stevilom
142857, je le ena od primerov Stevilskih vetrnic. Obstajajo $e druge. Ste-
vilo, ki ga je treba v vetrnico vpisati, je vselej perioda v decimalni 5te-
vilki, s katero zapisemo ulomek 1/a, pri éemer je imenovalec a praste-
vilo. V periodi pa mora nastopati (@ — 1) decimalnih mest.

Peta naloga: Pois¢i ulomek, ki se da zapisati z decimalno Stevilko, ka-
terega perioda bo imela zgoraj opisano lastnost. Za to Stevilo naredi Ste-
vilsko vetrnico in preizkusi kako od zanimivosti!

Re!‘.itv_e:

Prva naloga: (142857, 285714), (142857, 428571), (142857, 571428),
(142857, 714285), (285714, 428571), (285714,571428)

Druga naloga: (142857,857142), (285714, 714285), (428571, 571428)

Tretja naloga: (285714, 142857), (428571, 285714), (428571, 142857),
(571428, 428571), (571428, 285714), (571428, 142857),

(714285, 571428), (714285, 428571), (714285, 285714),

(714285, 142857), (857142,571428), (857142, 428571), (857142, 714285),
(8567142, 285714), (857142, 142857).

Cetrta naloga: Razlago zanimivosti opremo na raéunanje z ulomki:
1/7+2/7+3/7 = 6/7 in od tod: 142857 + 285714 + 428571 = 857142!

Peta naloga: 1/17 = 0,0588235294117647
1/29 = 0,0344827586206896551724137931
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